
 

CLUB ALPINO ITALIANO 
Gruppo Regionale Emilia Romagna 

 

VERBALE DELL’11 DICEMBRE 2024 
Il giorno 11 dicembre 2024 alle ore 19.00 si è riunito presso la sede CAI di Bologna il Comitato Direttivo CAI 
Emilia Romagna per discutere il seguente ODG: 

 
1) Comunicazioni presidente;  
2) Approvazione verbale 6 novembre;  
3) Ratifica approvazione corsi CISASATER primo livello AL/Alpinismo/Scialpinismo;  
4) Relazione stati Generali del Turismo di Venezia;  
5) Relazione incontro Bergamo CAI Giovani;  
6) Incontro Regione e Parco per AVP;  
7) Situazione presidenza CRTAM e titolati sospesi; 
8) Proposta in ARD per fissare data per presentazione candidature per PR e CDR; 
9) Varie ed eventuali 
 
Sono presenti: il presidente GR Massimo Bizzarri, la segretaria Giovanna Barbieri, i consiglieri Andrea Monti, 
Davide Bonzi, Francesco Casanova, Ezio Albertazzi. È inoltre presente il consigliere centrale Luigi Mantovani. 
 
Prima di procedere all’esame dei vari punti all’ODG viene nominata Giovanna Barbieri come segretario 
verbalizzante. 
Assume la presidenza della riunione, ai sensi dello Statuto, il Presidente Regionale 

 
1- Il presidente regionale informa di aver preso contatti con il PR della toscana rispetto alla questione della 

Via Matildica del Volto Santo. Informa inoltre che il 12 dicembre si terrà un webinar dal titolo “Narrazioni 
Future per la Riserva della Biosfera MAB UNESCO dell’Appennino Tosco-Emiliano”. E’ stato indicato, in 
accordo con sezioni competenti, come referente per Cai nella consulta Parco VdG Cobalto Ivano. 

 
2- L’approvazione del verbale viene rimandata alla successiva seduta di CDR 

 

3- Il presidente regionale informa di aver approvato in piattaforma, su richiesta CISASATER, in data 7 
novembre tre corsi di titolati di primo livello organizzati dalla scuola interregionale CISASATER e relativi 
ad alpinismo, scialpinismo ed arrampicata libera.  Essendo attività predisposte da organo tecnico, il 
passaggio in GR diventa una formalità, per renderle istituzionali. Occorrerà un nuovo passaggio alle 
altre  ns commissioni che organizzano corsi senza nulla osta, per ricordare loro di far pervenire al CDR  i 
loro programmi e così approvarli. 

 
4- Il presidente relaziona sulla due giorni a Venezia: giornate interessanti, presenti molti enti e funzionari 

di uffici istituzionali, interventi di realtà internazionali (presentati cammini europei ed anche uno degli 
USA). Il PG ha precisato che il CAI non è un ente di turismo, noi abbiamo la gestione e la cura di tanti 
sentieri, ma con il ns intervento permettiamo a tanti di svolgere attività di promozione per il territorio. 
E’ stato prevista la costituzione di un tavolo di lavoro che possa mettere insieme queste realtà per 
vedere di iniziare un percorso di collaborazione. 



 
 

5- A Bergamo sono stati suddivisi, coordinati da alcuni professionisti esterni CAI, vari gruppi a seconda 
dell’età per cercare di capirne sia le esigenze che cogliere loro eventuali criticità. Il CAI Giovani è in fase 
di formazione e modificazione rispetto all’iniziale progetto di due anni fa, atteso che sembrano recepite 
alcune lacune sollevate. E’ comunque emerso che non vi sono contrasti con AG, anche se non è molto 
chiaro (si stanno facendo alcune considerazioni per iniziare  collaborazioni anche con scuole) come far 
si che chi esce dall’ AG poi possa continuare a frequentare il CAI e le sezioni. 
Mantovani riferisce che sono state emanate brevi linee guida. Le loro attività devono passare da Sez e 
Gr e possono avere da questi finanziamenti e contributi. Sono stati costituiti 4 nuovi gruppi  di giovani 
(sulle orme di eagle team ma con livello inferiore)  tre  per le alpi e uno per CMI/TER. 
Si sta pensando in Cai nel 2025 di programmare il 102° Congresso  proprio sul tema giovani. 

 
6- Nell’incontro, dopo una breve relazione sullo stato di fatto, sono stati programmati due 

incontri in presenza a gennaio, uno alla corte ospitale di Rubiera (per sez emiliane) ed una Forlì 
(per sez romagnole), invitando comuni ed enti competenti sul percorso AVP. Ho chiesto la 
disponibilità a pagarci le somme  ad oggi sostenute. 

 
7- Dopo alcune riflessioni sulla situazione dell’OTTO TAM, il cdr incarica il Segretario, quale referente, di 

convocare il direttivo CRTAM per valutare sostituzione presidenza. 
Il PR riferisce che ha contattato la sede centrale per avere notizie sulla formale modifica in sospensione 
della ns titolata TAM: il PG ha firmato il relativo provvedimento. 

 
8- Il CDR delibera di anticipare, rispetto agli anni precedenti, la data di scadenza per la presentazione delle 

candidature agli organi regionali in modo che si possa avere tempo di organizzare gli incontri di 
presentazione dei candidati stessi, come richiesto nell’ultima ARD. Il modulo per la presentazione delle 
candidature verrà inviato alle sezioni a gennaio, alla riapertura delle segreterie. 

 

9- Il PR riferisce che ieri sera si è riunito il direttivo del comitato “Un altro appennino è possibile” e si è in 
attesa della decisione del Consiglio di stato. In ogni caso, visto che il primo impegno assunto era relativo 
alla seggiovia del Corno alle Scale, il comitato sta pensando a come continuare sempre  nell’ambito del 
tema tutela ambiente. 
Casanova riferisce che il CSR ha fissato per il 15e 16 marzo il proprio congresso a Modena (vi sono 62 

titolati e conferiranno la carica di segretaria ad una componente esterna). Ricorda infine che occorre 

segnalare ai ns OTTO che ora è disponibile presso la sede di Bologna la sede del GR per riunioni. 

In relazione all’adesione di molte sezioni al PFD, il PR propone di valutare un contributo per queste. 

La seduta è tolta alle ore 23.00 
 

 
 


